

90后反诈民警杨冬青：

# 同学们，听我一句劝

你知道吗？电信网络诈骗针对的主要人群不是老年群体，而是年轻人。市反诈中心数据显示，目前电信网络诈骗受害者中90后、00后合计占比近六成。

作为松江大学城的毕业生，市公安局松江分局松江大学城派出所高校警组90后警长杨冬青对这里的一砖一瓦、一梯一窗都无比熟悉。如今，他深入松江大学城学生群体进行反诈宣传和反诈劝阻，对这里学生常见的电信网络诈骗手段烂熟于心，能够提前介入即时劝阻。

如何用年轻人喜闻乐见的方式进行反诈宣传？杨冬青有自己的妙招。警校联合推出反诈课程、创新策划反诈夜市和反诈剧本杀，以及打造反诈IP“学苑小蓝”……他将警务工作融入大学师生日常，做好反诈最后100米，用青春之力打造高校警务工作闭环。

青年报记者 陈泳均

## 初心 以师生为中心做好反诈最后100米

松江大学城汇集了上海外国语大学、华东政法大学和东华大学等7所高校，共计师生10万余人。随着互联网的飞速发展，网络诈骗犯罪活动异常猖獗。如何提高师生的反诈意识、守护好师生的“钱袋子”？

“反诈课程非常有用，我们将反诈融入课堂，成为学生的学分课程。”杨冬青介绍道。反诈课程结合真实诈骗案例为学生深入浅出地讲解了时下高发的兼职刷单骗局、游戏客服骗局、冒充电商退款等诈骗模式。围绕诈骗案件类型和防范手段，民警和师生通过问答环节进行面对面交流。

“为了吸引更多学生参加反诈课程，我们邀请校园十大歌手加入反诈课堂活动，充分发挥校园歌手的影响力，用年轻人喜闻乐见的方式进行反诈宣传。”杨冬青说。担任高校警

组民警以来，杨冬青共劝阻疑难人员200余次，避免群众财产损失680余万元，深入学生寝室进行扫楼宣传600余次。作为松江公安分局教官，杨冬青协助松江公安分局反诈专班优化完善了《资金端劝阻流程》，组织开展本区反诈预警劝阻培训10余场，编写《高校宿舍反诈扫楼宣传流程》，推广至7所高校10万师生群体，树立了全新高校反诈宣传样板标杆，全力以赴守牢群众的“钱袋子”。

“我们松江大学城派出所还创新宣传手段，以寝室为单位，通过线上打卡和线下活动相结合的方式有针对性地开展反诈宣传。派出所民警不定时在寝室安全员群内发布诈骗信息，由寝室长负责督促同寝室成员学习反诈知识，并以拍照打卡的方式落实到每位学生，反诈宣传效果显著。”杨冬青说。



杨冬青在课堂上宣讲反诈知识。

本版均为受访者供图



在反诈过程中，杨冬青不断探索多样化的反诈形式并让师生温故而知新。场景化、互动式的反诈主题夜市成为松江大学城派出所的特色反诈形式之一。这种接地气的宣传方式让学生感受到别开生面的反诈宣传。

每一个大学生都是每一个家庭的希望。如何针对大学生这一年轻群体，开展行之有效的防范宣传是杨冬青一直在思考的问题。“我们在反诈夜市中融

入闯关式、定向越野式等环节，让反诈宣传活动更有趣、更入脑入心。很多反诈摊位前人头攒动，排起长队。举例来说，我们会在闯关中融入刷单诈骗、熟人诈骗等常见诈骗案例，让学生答出反诈关键词。

通过互动游戏，让学生意识到如果有号称好友的陌生人加微信或者QQ借钱，说家里遇到急事，第一反应是核实对方身份。通过关键词核实，用最简单浅显的方式强化师生用电话或者当面的方式核实行。当学生成功闯关后，会得到小礼品。”杨冬青介绍道。

虽然反诈夜市热度持续不减，作为一种趣味反诈形式，还

需要与时俱进，杨冬青还不断融入年轻人最新、最潮的玩法，比如当下年轻人热衷的“集章”，为学生学习反诈知识增添仪式感。其中，反诈剧本杀则是反诈宣传的“进阶版”。

“我们将常见的刷单诈骗形式融入到环环相扣的剧本杀剧情中，学生在游戏中互动的过程中，能够模拟刷单诈骗中先薅羊毛后损失财产的心路历程。”杨冬青说道。将反诈宣传融入师生工作生活中，通过听民警讲案例、闯关答题、玩剧本杀等方式，沉浸式学习反诈知识，为营造“无诈校园”持续聚力，遏制校园电信诈骗案件发生。

## 创新 结合反诈夜市和剧本杀花样反诈

## 拓展 打造“学苑小蓝”IP发布反诈视频

无论是反诈夜市，抑或是反诈剧本杀，都是趣味反诈互动形式，核心则是让学生从被动接受，到主动参与，再到主动学习。在创新反诈场景之余，杨冬青还不断拓展年轻人“指尖上”的宣传矩阵。

2022年9月创立的视频号“学苑小蓝”以诙谐幽默、以案示警的方式，讲述发生在身边的案例。二次元动漫画风、幽默有趣的背景音乐、短平快的剪辑节奏，“学苑小蓝”视频号的众多反诈视频由民警和学生共同出镜。“在这个人人都是自媒体的时代，短视频无疑成为了年轻人最关注的信息载体，这也是我们决定打造松江大学城派出所有质量、有影响力的品牌的原因。我们派出所领导常说，做反

诈要有产品意识，提升反诈效果就像是如何提高用户体验。”杨冬青说。短短一年多的时间，“学苑小蓝”共发布各类原创视频40多期，粉丝6万多人，浏览量点赞量更是达到了50多万次。

谈及拍摄反诈视频最大的挑战，杨冬青说，“带领派出所青年民警拍摄反诈视频过程中，最大的挑战在于如何将诈骗案例用最浅显易懂的方式，以短视频来表达，通过数次的打磨和实践，我们逐渐总结出经验。在视频中，我们还与高校团委联动，邀请校园中有影响力、有流量的学生出演，以加强视频的传播力和影响力。”

如何让越来越多的师生加入反诈队伍，逐渐形成人人参与反诈的良好氛围？“我们同松江大学城7所高校共同举办了大学

城首届‘学苑杯’反诈视频制作大赛，让学生化身‘反诈宣传员’，希望学生在参与拍摄反诈视频的过程中，将防骗知识融会贯通。”杨冬青说。

从警九年来，杨冬青先后荣立个人三等功1次，个人嘉奖2次，曾被授予2022年“松江公安分局优秀青年”荣誉称号，2023年带领松江公安分局大学城派出所高校警组获得“第25届上海市青年文明号”“一星级上海市青年文明号”称号。

“身为青年民警，在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中，见我辈青年之精神，坚决筑牢校园反诈安全‘防火墙’，为师生撑起安全的‘守护伞’，让警徽在校园里熠熠生辉。”杨冬青说。



积极走进校园，开展反诈宣传。